

“老板撒钱”引发的年末社会治安思考

王震



12月11日下午,合肥警方在梅山路附近一大饭店内捣毁一特大赌场,缴获赌资81万元,拘留9人。在扫赌现场,参赌人员为了避免被警察缴获赌桌上的大量现金,竟将十余万元现金从阳台上撒下,引起工地民工哄抢。面对警方的抓捕,赌客们竟然说:“打个小平,至于这样兴师动众吗!”(见本报今日6版)

富人赌钱一掷万金,还说只是打个小平,真够“谦虚”的。有这些闲钱闲工夫,不去做点慈善事业,岂不也是一种为富不仁?老板聚赌,不仅损害了自己和企业的形象,也对社会治安和社会风气造成了恶劣的影响。

而年末,本身就是社会治安问题的多发期。一方面,天气干燥,特别是在人流集中、高楼林立的城市,极易发生火患;另一方面,年节将至,各种社会矛盾也愈

加凸显,从往年的情况来看,年末也是劳资纠纷、偷盗抢劫案件的高发期。

据报道,12月9日,合肥某工地仓库保管员被蒙面窃贼刺了7刀,身受重伤;10日,宿州路“刘记”拉面馆失火,幸好在楼上上课的20多名学生安全逃离;10日晚,合肥“的姐”刘丙凤遭遇歹徒抢劫,身中18刀舍命跳车逃生……更有轻生跳楼、“三车”肇事、酒驾伤人等一系列治安事件,在让普通民众为生活环境感到担忧的同时,

也给相关部门出了一道治安考题:年节将近,如何加强社会治安治理,为老百姓创造一个安全、文明、和谐的生活环境?

每到年底,各地一般也会有一些例行的部门联合检查,消防、公安、工商、文化等部门都要参加,但检查的效果如何?是不是应付上级走走场?除了这种突击检查,还有没有其他有力举措?这些都是老百姓非常关心的问题,“回答”好这些问题,才算是真真切切“为人民服务”了。

经视 jingshi

正视CPI破“5”背后的民生焦虑

叶祝颐

11月居民消费价格CPI同比上涨5.1%,再次刷新年内纪录,这也是自2008年7月上涨6.3%之后,中国28个月以来CPI创下的最高涨幅。

较高的CPI指数特别是食品、居住支出大幅上涨,恩格尔系数增加,引发了民众的焦虑情绪。物价上涨太快,银行存款变成负利息,造成财富缩水,货币购买力下降,生活质量下降一系列不利影响。民众纷纷晒家庭账本,感叹吃得比以前差,这是高物价时代民众生活的现实写照。

对于高收入者来说,物价上涨或许感觉不会太明显。但是,对于收入微薄的工薪阶层与农民来讲,柴米油盐涨价,就是天大的事情。物价上涨意味着他们的收入蛋糕被切去了一块。

除了民众感受最深的食品大幅涨价以外,在扩大内需的大背景下,自来水涨价、天然气涨价,成品油价格涨多降少,城市出租车价格调整等。涨价风潮此起彼伏,民众对物价越来越敏感,心理承受能力也越来越脆弱。任何一点风吹草动都会刺激民众脆弱的消费神经。民众对物价问题形成了条件反射式的焦虑。如何减轻物价上涨压力与民众的生活成本,值得思考。

物价上涨是个经济问题,更是民生问题。如何化解好物价上涨与经济增长的矛盾,不仅需要百姓开源节流,精打细算,多劳动多挣钱;而且考验着政府的执政智慧。政府要在平抑居民消费价格、降低民众通胀预期,保证民生产品价格稳定方面下工夫。而且政府应该加大对公共事业的投入力度。完善公共服务项目,提高公共服务水平,降低公共服务收费,逐步扩大免费服务范围;完善对弱势群体救助政策,把物价上涨给民众带来的压力降到最低。

近期,中央采取了一系列措施调控物价。但是收回流动性需要时间,物价调控不宜硬着陆。CPI持续走高提醒调控政策执行要给力。

“十二五”规划建议,国富向民富转型,居民收入与GDP同步增长,控制收入差距扩大,而通胀预期加大,民众实际收入与生活水平下降,就是国富向民富转型的一道民生考题。如何解决好衣食住行医等百姓最关心、最直接、最现实的利益问题,化解通胀压力,帮助民众提高生活质量,我们拭目以待。

实画实说 shihuashishuo



做出来的“影响力”

李建华

警察“遛狗门”、杨湘洪滞留国外、行政人员上网“种菜”……浙江温州市民间网站www.703804.com因多次曝光当地贪腐案件在网民中迅速走红,被网民称为“最猛料网站”,至今温州已有多名官员因被其曝光丢官。(12月13日《重庆晚报》)

该网站曝光的当地贪腐行为,大多都难说有多大爆炸性,网民称之为“最猛料网站”似乎有些夸张。不过,在当下,其他渠道曝不出来,一家民间网站曝光丑闻已属不易,也算是猛料,网友们热捧这家网站,寄托着某种期望。

有网友很担心这家走红的网站混不下

去,但目前温州市一些领导是持欢迎态度的,政府部门也都视之为“民声之窗”。不过,这又让人担心它被收编,丧失民间独立性。

温州市一些领导表示,这样的网站考验着地方官员能不能适应民主、开放、互动的网络生活,有利于推动政治民主、促进问题解决、提高执政能力。有这样的认识高度着实令人欣慰,但按道理讲,网络只是监督权力可资利用的一种,再说了,这家民间网站也算是勤勤恳恳做出来的影响力,其他的方式,其他的通道,有没有效,官员能不能适应,也是问题。

江淮掌故 jianghuazhanggu

安徽“被争议”历史名人点评之王亚樵——恐怖大王还是革命志士?

王贤松

王亚樵(1887年~1936年),字九光,合肥磨店乡王圩村人。磨店虽说是个弹丸之地,但却藏龙卧虎,地灵人杰。晚清军政重臣李鸿章和爱国志士王亚樵皆出生于此。著名学者余秋雨对磨店推崇备至,不但手书“中国磨店”牌匾,甚至放言:“坐飞机来磨店吃豆腐也值!”

说到王亚樵,大多数人联想到的会是金庸小说里的大侠,在刀光剑影中行走江湖,尤为武侠迷所看中的王亚樵曾是上世纪二三十年代上海滩“斧头帮”帮主,大家脑海里自然会浮现周星驰电影《功夫》中黑社会那一幕,一群人,拿着斧头,杀气腾腾,到处乱砍,令人避之不及。

不错,王亚樵的确是一个行侠江湖的“冷面杀手”,他一生杀过不少人,从合肥

杀到上海,从上海杀到南京,从南京杀到香港……有人说他是上世纪恐怖大王“拉登”,是上海滩的许文强,是有勇无谋的一代枭雄。连精明干练的、原国民党军统云南站站长沙醉这么厉害的主都称:“世人皆怕魔鬼,可魔鬼却怕王亚樵。”

可不是吗?戴笠是个杀人如麻的特务头子,他原与王亚樵是拜把兄弟,可是后来他投靠蒋介石了,一听说王亚樵就神经十分紧张;横行上海滩多年的流氓大亨黄金荣、杜月笙对王亚樵也畏惧三分;而死对头蒋介石只要有人提起王亚樵,就紧张得假牙发酸!

不过,需要指出的是,王亚樵可不是乱杀人的魔鬼,他有原则,有分寸,爱憎分明,“反蒋抗日”是其主旋律。比如,他一手

制造的最轰动的暗杀事件是炸死了侵华日军司令官白川义则陆军大将;炸伤日本曾官至外务大臣的重光葵;在国民党四届六中全会开幕之际,刺杀蒋介石和汪精卫。他确实是一个天不怕,地不怕,敢作敢当的英雄好汉!

王亚樵一生固然杀了不少人,但从来不杀共产党人、民主人士和无辜群众。他杀的是入侵、践踏和奴役我国人民的日本鬼子!他杀的是包藏祸心、出卖国家和民族利益的汉奸卖国贼!他杀的是鱼肉百姓、千夫所指、攘外必先安内的独夫民贼!

毛泽东同志曾言王亚樵:“杀敌无罪,有功。小节欠检讨,大事不糊涂。”(据《人民日报·人民文摘》)这就是对王亚樵行侠江湖、叱咤风云一生的公正评价与盖棺定论。

时评 shiping

官不大的“拼爹保送”更可怕

燕农

近日,长春外国语学校的一场保送考试引发了广泛质疑。据举报和调查,不少平时成绩平平甚至经常排在全年级倒数的同学,成绩突飞猛进,凭借这次考试一举获得保送资格,其背后要么是教育医疗系统亲属,要么家境殷实。校方先是认为“疑似作弊”,后又表示“确实没有太大的官的孩子”,不可能重考。(12月12日《华西都市报》)

现如今,财富与权力的联姻甚至转换,集中了甚或说垄断了越来越多的社会资源,乃至掌控着某些社会资源(譬如教育、医疗)的群体,也出现了社会资源的互换互济现象。正所谓,无论在哪个领域,

都会是虾有虾道、蟹有蟹路,通过不正当手段攫取更多的社会机会和社会资源,只是虾与蟹体量不同、能量有异,攫取的机会与资源多寡罢了。以此来看,即使学生家长中没有太大的官员,也不能用来证明保送考试就一定公平公正。

从这一事件中,真正需要警惕的,或许恰恰是考生家庭“没有太大的官”。权贵在占有社会机会和社会资源上与民争利,已经无须多论。虽然某些权贵在抢夺社会机会上可以如鱼得水,在占有社会资源上可以贪婪无度,但于整个社会基本层面来说,毕竟尚属少数。设若官不是太大,

财富不是太多的群体,也能够通过虾蟹之道,来参与对机会与资源的非公正抢夺,那么对于社会底层群体来说无异于一场灾难,因为这个群体实在太庞大了。

因此,官不大的“拼爹保送”更可怕。其留给公众的想象空间,是社会机会、财富、资源,经过某些权贵、小官小富,乃至掌控着某些社会资源的群体层层攫取,几轮下来,留给底层群体的机会空间就会越来越逼仄与困顿。由此,底层社会的阶层固化几乎是不可避免的。官不大也可“拼爹保送”,除了考试的极大不公之外,真正的普通家庭子女又出路何在?